

石狮市凤里街道龙华社区

# “共享奶奶”上线 家长接娃不慌



“共享奶奶”为上班族家长解了燃眉之急



孩子在社区新型文化空间做作业

相信养娃的家庭都有体会,哪怕安排得再周全,在接送孩子这件事上也难免有时间冲突,那怎么办呢?近日,石狮市凤里街道龙华社区组建了一支“共享奶奶”队伍,专门解决社区居民偶尔无法按时接孩子放学的问题。

据了解,“共享奶奶”有五六名成员,平时她们便十分热心社区事务,是社区工作的“大帮手”和“多面手”。今年,为解决居民反映颇多的接送孩子问题,社区牵头为奶奶们增添了这项新“业务”,虽然每日需要代接的孩子并不多,但也确实解决了家庭中的棘手问题,得到了居民的广泛赞誉。

融媒体记者 陈玲红 庄丽祥 文/图

下午4时50分,在石狮市实验小学门口,围满了等待接孩子回家的家长们。和其他家长一样,62岁的田奶奶和70岁的王奶奶穿着红马甲也守在校门口,不一样的是,她们要接的不是自家的孩子,而是受居民委托代接别人家的孩子。这一次,两人要代接的是二年级七班的两名孩子。

放学时间一到,一、二年级的学生

陆续举着班牌出来了,一看到二年级七班的牌子,两位奶奶便上前和老师打个招呼,然后将两名孩子接走了。“这两个是‘老客户’了,已经接了三次,我们已经很熟了。”田奶奶拉着小朋友的手开玩笑地说。从学校接到孩子后,过个马路走几步路的距离便是龙华社区设在凤凰城小区的新型文化空间,这里敞亮又干净,有桌椅有图书,孩子们可

以在这里写作业、看书,静候家长来接。

“我和我老公都是在部门上班,平时我妈妈帮忙接送,但老人家有时候要回老家办事,有些突发的状况没有办法按时接,我觉得社区的这项服务非常好,解了我们燃眉之急。”下午6时许,二年级七班蔡同学的妈妈来文化空间接她,蔡妈妈对社区的代接服务十分认可。

## 居民通过社区“下单”奶奶自助“接单”义务代接

“我们在小区楼幢设置了楼幢长、心愿箱,每个月都会梳理大家反馈的建议、意见,去年我们在梳理时发现不少居民反映,常常会因为工作问题来不及接孩子,所以我们就想能不能小范围地先试一下,为一些临时无法按时接娃的家长提供义务的代接服务。”石狮市凤里街道龙华社区党委书记许华芳介绍,代接服务从去年便已启动,今年开学后才渐渐成熟起来。

“一般会委托代接的都是社区的老居民,对我们都比较熟悉,不熟悉的人家也不会随便把孩子交给你。”田奶奶介绍,需要代接的家长只需将孩子的班级、姓名以及照片等信息告知居委会或业主委员会成员即可,居委会或业委会成员便会将代接任务传达给“共享奶奶”们。社区目前有五六名“共享奶奶”,谁有空谁便“接单”代接。

“大多数家庭是自己接送,只有偶尔有突发状况,抽不开身无法按时接的,才会让我们来帮忙,所以其实每天需要代接的并不多,一般也就三五个,多了我们也不好应付,毕竟孩子的事情都是大事。”田奶奶表示,她们也是尽自己的力量,为忙碌工作的年轻一代分担一点点。“现在孩子不容易,家长更不容易,我们在保证安全的情况下,能帮一点是一点。”田奶奶说。

# 见义勇为宣传阵地落户社区老年活动中心

早报讯(融媒体记者陈玲红 通讯员杨阿红 文/图)6月20日,南安梅山派出所与蓉中村村委会紧密协作,创新宣传模式,将弘扬社会正气的触角延伸至社区核心地带——在蓉中村老年活动中心精心打造了“见义勇为宣传主阵地”。此举旨在让见义勇为的崇高精神深深融入老年群体的日常休闲生活,在轻松氛围中厚植安全防范意识与社会责任感。

现场,循环播放的见义勇为公益短片与真实案例解析,将抽象美德化为可知可感的身边故事,吸引众多老人驻足观看。宣传活动在醒目位置设立的主题宣传牌,以图文并茂的方式传递“见义智为、科学施救”理念与法规常识,成

为一道无声却有力的教育风景线。工作人员热情分发通俗易懂的宣传手册,民警现场结合近期案例,生动讲解自我保护与安全协助技巧,让知识“看得懂、记得住、用得上”。

互动咨询台前气氛热烈,老人们围绕法律保障、申报流程等踊跃提问,民警与村干部一一耐心解答,信任纽带在交流中悄然加固。

该阵地不仅是一次性活动,更是长效机制的起点。宣传展板将持续更新展示,后续将结合节日节点,组织主题宣讲、身边榜样故事会等深化活动。相关负责人表示,将以老年活动中心为圆心,辐射带动更多居民关注并参与平安建设,让见义勇为的种子茁壮成长。



活动现场,老人们围绕法律保障、申报流程等踊跃提问。